

■国际观察

核电项目风波考验中英关系

分析人士认为，两国关系的“黄金时代”不会就此终结

英国首相特雷莎·梅近日派遣外交部政务次官阿洛克·夏尔马访华并向中国领导人递交她的亲笔信。英媒援引英国政府官员的话称，此举旨在向中方确认英方继续致力于发展中英关系。

英国政府此前宣布推迟批准中法合作在英投资的欣克利角核电项目，引发外界对中英关系的担忧。分析人士认为，特雷莎·梅派高官赴华沟通的举动表明，尽管核电项目风波给此前发展顺利的中英关系增添了不确定因素，但英方仍然重视对华合作，两国关系的“黄金时代”并不会就此终结。

高官送信有玄机

据英国媒体报道，在通过夏尔马递交给中国领导人的信中，特雷莎·梅表示，她期待出席9月在杭州举行的二十国集团(G20)领导人第十一次峰会。英方支持中方成功举办峰会，期待加强与中方在经贸和全球性问题上合作。

英国《卫报》援引未具名英国官员的话说，该信件“向中方再次确认我们有关中英关系的承诺”。该报指出，英方派高官递交

首相亲笔信是为了在英国“脱欧”公投后向外界表明，英国仍是一个开放的外向型国家。

也有分析认为，特雷莎·梅即将于9月赴中国出席G20峰会，她此时派人递交亲笔信，是为了在访华前缓和中方对欣克利角核电项目延迟一事的关切。

欣克利角核电站是英国20多年来获批新建的首座核电站。去年10月，中广核集团与法电集团就共同建设和运营该核电站达成协议。然而，就在今年7月底中法英三方即将签署合作协议之际，英国政府突然宣布推迟批准该项目，表示将在今年秋天作出最终决定。

推迟项目引忧虑

对于欣克利角核电项目，英国国内一直有担忧和反对之声。为此，英法两国有关部门和欧盟委员会均对该项目进行了研究论证和审批，相关企业及媒体也就英国国内担心的问题进行了广泛深入的讨论。经过英法中三方多年努力，该项目终于达成协议，只待启动实施。

正如中国驻英国大使刘晓明所指出的那

样，欣克利角核电项目是英法中三方本着互利互惠、合作共赢精神，经过深思熟虑达成的重要成果。

然而，特雷莎·梅政府在7月中旬上台后不久就宣布推迟批准这一重大项目，引发了外界对中英关系的担忧。

英国英中协会会长、英国前商务大臣彼得·曼德尔森认为，特雷莎·梅如果是基于成本、技术、性价比等原因而慎重考虑欣克利角核电项目原本可以理解，但在推迟这一项目的过程中，英国政府似乎给人制造了一种印象，即该项目被推迟是因为中国的参与会给英国国家安全带来风险。

他指出，如果英国对外暗示中国在英投资会给英国国家安全带来威胁，中英关系将不可能得到很好的发展。

“黄金时代”未终结

尽管推迟批准欣克利角核电项目引发了外界对中英关系的担忧，但从英方最近的表态看，实际情况并没有那么糟。

英国首相府发言人已明确表示，英国新政府希望认真审核欣克利角核电项目，但英方仍然重视对华关系，中国在世界事务和全

球经济等领域发挥重要作用，英国将继续寻求与中国建立“强有力的关系”。而此次特雷莎·梅委托官员向中方递交亲笔信也是一个释放善意的信号。

其实在英国国内，许多有识之士对中英关系的重要性都有清醒认识。曼德尔森指出，英国“脱欧”后更需要与快速发展的主要经济体增加经贸往来，中国现在是英国最重要的投资来源国之一，英国政府应当以务实的态度看待来自中国的投资。他说，中国将在英国经济生活中占有越来越重要的地位，英国最好能够适应这一现实。

观察人士指出，欣克利角核电项目推迟是带有一定特殊性的个案，不能反映英国整体对华政策发生根本性改变。特雷莎·梅上台后必然会对英国原有政策体系进行一定程度的调整，以巩固其政治威望。但中英合作是全方位、多层次的，两国建立了一系列高级别交流合作机制，包括总理年度会晤机制、战略对话、经济财金对话、高级别人文交流机制等。只要中英之间的这些基础性交流合作机制能够继续稳定健康运行，进入“黄金时代”的中英关系就可以不受一时一事的影响，继续向前发展。

(据新华社伦敦8月20日电)



□新华社发

8月20日，中国第七次北极科学考察队结束了全部六个短期冰站和一个长期冰站的作业，开始返回低纬度海域继续进行北冰洋大洋作业。“雪龙”船预计将于9月26日返回上海港。

这是长期冰站作业期间直升机组在进行救援演练(8月10日摄)。

海峡两岸在甘肃泾川共祭华夏母亲西王母

据新华社兰州8月20日电 20日上午，第四届共祭华夏母亲·西王母大典在甘肃省泾川县王母宫举行，1200多名来自海峡两岸的各界人士携手共祭西王母，祈福中华繁荣昌盛。

当日10时，共祭大典正式开始。祭乐奏起，全场肃立，击鼓鸣钟，击鼓34通，鸣钟9响代表中华民族传统的最高礼数。之后，参加共祭大典的两岸各界人士依次向西王母像敬献花篮，行祭拜礼，共同缅怀华夏母亲西王母，表达对华夏母亲的崇敬之情。

甘肃泾川是传说中西王母的降生地，西王母文化发祥地，始建于西汉元封年间的泾川王母宫是最早、最大的西王母祖庙，被誉为“天下王母第一宫”。2013年中国非物质文化遗产推广中心倡议，将西王母诞辰日农历七月十八确立为“华夏母亲节”，确定泾川县为“国际西王母文化研究基地”。

海峡两岸共祭华夏母亲·西王母大典始于2013年，已成为海峡两岸民俗文化交流的盛会，每年吸引大批台湾同胞到泾川寻根问祖。

支付宝有望年底登陆欧洲

据新华社巴黎8月19日电 中国电商巨头阿里巴巴日前与全球支付领域的领军企业法国银捷尼科公司达成协议，支付宝有望在今年年底登陆欧洲。

银捷尼科表示，与支付宝达成的合作将向欧洲的采购商和零售商提供完整的线上和店内支付解决方案，此方案是前往欧洲的中国游客定制的。

这项协议将主要覆盖法国、意大利、西班牙和德国，支付宝还需要同各银行达成协议以完成交易支付。但这两家公司估计，今年年底前支付宝将在欧洲具备完全的运营能力。

朝鲜对驻英外交官叛逃事件作出回应

据新华社平壤8月20日电 针对朝鲜驻英国大使馆外交官叛逃事件，朝鲜20日作出回应说，一名外交官犯下贪污等罪行，担心回国受到惩处而叛逃。朝方还谴责韩国利用这起事件进行反朝宣传。

朝中社20日发表评论说，朝鲜一名驻英外交官犯有贪污、出卖国家秘密、强奸等罪行，于今年6月接到召回指令，朝鲜检察机关7月决定对这名外交官进行调查，这名外交官遂携家人从朝鲜驻英国大使馆出逃。

朝中社同时谴责韩国方面利用此次叛逃事件进行反朝宣传、煽动“同族对决”，并批评英国方面无视朝方引渡犯罪嫌疑人正当要求和国际惯例，而是将这名朝鲜外交官交给韩方。

中国中车在印首个铁路工厂正式投产

据新华社北京8月20日电 记者20日从中国中车股份有限公司了解到，中国中车在印度设立的首个铁路工厂20日正式投产。该工厂位于印度新德里和孟买之间的哈里亚纳邦巴沃工业园区，是中国在印度投资兴建的首个轨道交通装备电气牵引设备制造基地。

据介绍，中车先锋(印度)电气有限公司由中车永济电机公司与印度先锋贸易公司于2014年共同出资组建，总投资6340万美元，其中中车永济电机公司持股51%，印度先锋公司持股49%。历经两年多的厂房建设，工厂如今已具备投产条件。

中车先锋(印度)电气有限公司主要生产生产和维修铁路电机，为印度铁路提供技术支持，同时为石油钻井、风力发电、矿山装备提供整套电机传动系统。

目前，中国中车已经在印度获得将近300辆地铁列车的订单。

海军航空兵远海开展舰机对抗训练

据新华社日本海8月20日电 中国海军荆州舰远海训练编队与西安舰编队19日在日本海某海域，你攻我打进行红蓝对抗演练。东海舰队航空兵轰炸机某团数架轰炸机在预警机引导下，对蓝方西安舰编队进行了精确打击。

此次舰机远海对抗演练采取红蓝双方“背靠背”自由对抗的形式进行。在红方编队指挥室，来自航空兵、水面舰艇的信息实时汇集于作战平台，一道道作战指令迅速传递到各作战单元。红方预警机将战场信息实时分发给水面、空中兵力，轰炸机编队根据目标指示，迅速抵达指定空域，对蓝方目标进行精确攻击。

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

从经济学角度解读历史和政治——

世界是一部金融史

□ 陈雨露 杨栋

气革命、信息技术，但任何一次创新都有自己的生命历程，创新开始的时候会生产奢侈物品，进而成本会降低，等到创新普及到草根大众的时候，创新的使命就基本结束了。

理由很简单，已经没有市场再创造利润了。

于是这个时候我们有了产能过剩，于是我们看到了西方初期经济危机中被倒掉的牛奶，被砸掉的机器和产品。用马克思的话来解释，经济危机的成因就是人们购买力极度萎缩，也就是西方经济学中的有效需求不足。确实，对于过剩的生产能力，无论是购买力还是有效需求都已经无法满足。

这在经济增长理论中，被称为“延续型毁灭”，直白的语言就是“气数已尽”，于是只能毁灭。即使创新毁灭了，投资还要继续，前期的利润还要寻求更多的收益，流动性过剩便会出现。没有产业投资渠道，钱会去哪里？

当然，泡沫还会继续创新神话，虽然事后看简直是痴人说梦，比如制造永动机，比如制造聪明基因，比如制造变形金刚……

泡沫很漂亮，也有很多种，但结局无一例外只有一个：破灭。

泡沫破灭了，人还得生存，还要继续创造财富，如果不能创造，那就必然转向

掠夺，这才是人类最悲哀的事情，毕竟我们是人，是人就要寻求更好的生存，得不到增量，就要瓜分存量。

这种掠夺发展到极致，就是战争，目的和手段只有一个：以钱换钱。

于是，我们有一战、二战，有了两次伊拉克战争……战争会毁灭既有的财富，也会改变财富分配，当然也能为过剩的产能创造需求，于是两次世界大战美国都能大发其财。

人类之所以能成为万物灵长，最根本的原因是能制造工具，也就是说人类具备改变世界的力量。而改变世界的动力在于获得更多财富，也就是经济学中的理性，人类终究会明白靠瓜分存量是不能发家致富的，人类也不能在战争中继续生存。

每当重大的创新出现人们会再度抛弃原有生活模式，进入一个崭新的世界。这在经济理论中被称为“创新型毁灭”，用直白的语言来说就是“以旧换新”，于是经济会再度繁荣。

脱离生存经济100多年来，东西方这种金融危机的内核始终没有改变。

在经济起飞过程中，东南亚始终依靠出口导向型战略，依靠模仿型创新，依靠劳动力优势。说难听点，这种方式仍旧没有培养自主创新能力。一旦模仿型创新优势耗尽，那无疑同样会产生流动性过剩……剩下的很可能就是危机了。



一段刻骨铭心的民族记忆——

血梅花

□ 胡学文

10 柳东风仍然不让松岛进门，松岛没像上次那么悲愤，仿佛料到柳东风仍是这个态度，他说，我不进去，就是想来看看东风兄，说会儿话。世界这么大，要找个说话的人还真难呀。

柳东风心里一动，但脸依然板着脸，你已经无话可说。

松岛说，国与国一边打仗一边谈判呢。东风兄，我没有私仇，说会儿话也伤不了谁啊。

柳东风说，你说什么？

松岛说，你很想听什么？

柳东风说，我什么都不想听。

松岛呵呵一笑，我要说的话太多，又不知从何说起。我先给东风兄讲个故事：俞伯牙与钟子期。你反感的是吧？但我非常喜欢。

我尽量讲得简短些，还望东风兄耐心点。

柳东风不动声色，嘴里还是有些敷衍。松岛讲的是俞伯牙和钟子期，暗合柳东风和松岛。就是地地道道的中国人，也未必能够这样自如地以古喻今。

那情形有些怪异，两人一个在门里一个在院外，像对手在谈判，只是表情都不是那么严肃，柳东风有些伤感，不久前两人还……现在一切都已经不同。

冬天日头短，很快就到了下午。柳东风打断他，你不累？

松岛轻轻一笑，东风兄烦了？柳东风说，早就烦了。

柳东风该吃饭了吧？

柳东风说，没给你备着。

松岛说，我也没奢望坐在东风兄的热炕上吃饭，所以自己带了。松岛蹲下去，从袋子里掏出烙饼，冲柳东风晃晃。

柳东风冷冷地摇摇头，松岛便靠着木栅栏自顾自吃起来，不再说话也不看柳东风。柳东风想起少年时代，屯里偶尔来个乞丐，若哪户人家给点儿吃的，乞丐都是不动窝儿蹲下就吃，松岛不是乞丐，但吃相和乞丐没多少区别，那样子根本就是和烙饼有仇。柳东风暗自纳闷，松岛这是要干什么？

那个夜晚，柳东风怎么都睡不着。他再次翻身，魏红侠碰碰他。柳东风问，怎么了？黑暗中，柳东风看不到魏红侠的神情，魏红侠停了停，他会不会冻死？柳东风突然就来了气，冻死跟你有什么关系？

魏红侠说，是在咱家门口冻死的呀。柳东风卷紧被子，没理她。松岛没有离去的意思，这让柳东风恼火，也让柳东风不安。

如果松岛不是日本人，柳东风绝不会这样，谁让他是日本人呢！如果放松岛进来……那不就是向这个日本人投降了！不！虽然这样想，那个夜晚对柳东风仍是煎熬。他知道，那个夜晚不止他一个人煎熬。

清晨，柳东风比往常起得早，先重重咳嗽两声，才往门口走。松岛正转着圈儿

跺脚，看到柳东风便停下来，和柳东风打招呼。柳东风暗暗松口气，当意识到自己是在替松岛担心时，心里突然一阵慌乱，却努力不让松岛瞧出来。睡了一夜，柳东风的脸仍然沉着。

柳东风再次打量松岛。松岛的衣服皱巴巴的，乱糟糟的头发上粘着几根柴棍。柳东风明白，松岛是在柴垛里钻了大半夜。

东风兄为什么这样瞪着我，不认识吗？松岛朝手上哈哈气。

柳东风问，你到底要干什么？

松岛说，东风兄，我渴得厉害，能不能先给我一碗水？

柳东风转身回屋，舀了半瓢凉水，顿顿又倒掉，换成热水。

松岛连声说谢谢，谢谢东风兄，我知道东风兄好。

柳东风冷冷答道，乞丐上门，我也会这样。

松岛说，我知道我知道。东风兄本性如此，对谁都好。

柳东风说，你这是何苦呢？

松岛说，东风兄，我不觉得苦啊。挣钱容易，但找个投缘的人实在太难，我不想错过。

柳东风问，就因为这个吗？

松岛说，我还想让东风兄知道，并不是所有的日本人都是一路货色，最起码我不是。